

蘇聯切爾諾貝爾核電廠發生嚴重事故，却在香港引發一場反對中共在距離香港五十公里的大亞灣興建核電廠的浪潮。中共早在一九八〇年開始籌建廣東核電廠的計劃；八三年正式公佈選定大亞灣為核電廠址；八四年上半年破土動工；八五年二月，廣東核電投資公司與香港核電投資公司合資組成的廣東核電營業公司正式成立；今年三月，合營公司分別與法國、英國簽訂了設備供應和工程服務三項合同意向書。一直以來，均沒有聽到香港居民對這座核電廠的興建有什麼強烈的反應。

核電恐懼掀浪潮

今年四月底，蘇聯切爾諾貝爾核電廠發生事故後，香港部份居民由於對核電廠的恐懼，觸發起對大亞灣核電廠的爭取停建核電站聯席會議，致力推動「爭取停建一大亞灣核電廠」。香港正處心憚膽弱的時期，居民對一九七九年中國收回香港主權，實行「一國兩制」仍未建立穩固的信心，現在突然來一個大亞灣核電廠，恐懼症的衝擊，其造成民心的激盪是不難理解的。可是，「爭取停建」核電廠的一些策動者，在對核電進行認真的科學分析及對大亞灣核電廠的情況進行較深入的了解之前，却從一開始即憑藉切爾諾貝爾核電廠，認定大亞灣核電廠將給香港帶來大災禍，核輻射的惡魔將籠罩整個香港；香港部份傳播媒介亦於各種報導中，配合着渲染大亞灣核電廠「萬一發生事故，香港就要變成死港」，「百載繁榮一夢消」，香港居民由於疏忽無路，勢將被迫「投奔怒海」。一時之間，確實引起了頗大的人心惶惶。接着，一個「爭取停建」核電廠的名運動即在香港街頭、地鐵車站、渡輪碼頭、工廠、中小學校廣泛開展。

於是香港居民對核電廠的危險性，向香港居民作有實質根據的說明，並轉化為反對在大亞灣建核電廠的草民運動。據策動「爭取停建核電廠」的簽名運動者在香港街頭、地鐵車站、渡輪碼頭、工廠、中小學校廣泛開展。

但在此過程中，能以科學的觀點將大亞灣核電廠的危險性，向香港居民作有實質根據的說明，並轉化為反對在大亞灣建核電廠的草民運動者，亦被批評

為「政治上沒有視力」，「沒有頭腦，徹底地討論問題，而不應以一

近乎簡單的對錯來「站在中共一邊教訓香港人」的狀態去反對。不料，這竟招來「站在中共一邊教訓香港人」的指責。香港一些學者、議員發表言論，認為應該先佔有科學資料，再經過思考，然後出作反對核電廠的，亦被批評

為「政治上沒有視力」，「沒有頭腦，徹底地討論問題，而不應以一

近乎簡單的對錯來「站在中共一邊教訓香港人」的狀態去反對。不料，這竟招來「站在中共一邊教訓香港人」的指責。香港一些學者、議員發表言論，認為應該先佔有科學資料，再經過思

考，然後出作反對核電廠的，亦被批評

為「政治上沒有視力」，「沒有頭腦，徹底地討論問題，而不應以一